
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 385
van JELLE ENGELBOSCH
datum: 29 januari 2015

aan JOKE SCHAUVLIEGE
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

Land- en tuinbouwsector  -  Vergunningsplicht hagelnetten

Conform artikel 5 van het besluit van de Vlaamse Regering van 16 juli 2010 tot bepaling 
van handelingen waarvoor geen stedenbouwkundige vergunning benodigd is, is geen 
stedenbouwkundige vergunning nodig voor constructies als ze in agrarisch gebied in de 
ruime zin liggen en voldoen aan de volgende voorwaarden: een maximumhoogte van 3,5 
meter hebben, dienen voor de teelt of bescherming van landbouwgewassen en na de 
oogst verwijderd worden. Enkele voorbeelden van dergelijke constructies zijn: 
antivogelnetten, constructies ter ondersteuning van gewassen, hagelnetten, 
plastiektunnels, windschermen. 

Wat betreft de hagelnetten stelt zich evenwel het probleem dat die (overwegend) hoger 
zijn dan 3,5 meter en niet verwijderd, maar dichtgeplooid worden. Hierdoor voldoen 
hagelnetten meestal niet aan twee van de drie vereisten om als constructie in agrarisch 
gebied niet vergunningsplichtig te zijn. Voor de fruitsector is dat natuurlijk een moeilijk 
gegeven, daar de fruittelers zodoende genoodzaakt zijn om een vergunningsaanvraag in 
te dienen voor het plaatsen van (verscheidene) hagelnetten. Het creëert een 
administratieve rompslomp en men dient rekening te houden met een termijn van 75 (bij 
ontvoogde gemeenten) tot 105 dagen (bij niet-ontvoogde gemeenten) voor een 
vergunningsaanvraag.

1. Hoeveel vergunningsaanvragen voor het plaatsen van hagelnetten werden jaarlijks in 
de periode 2010-2014 ingediend? Gelieve de cijferaantallen op te splitsen per 
provincie.

2. Hoeveel vergunningsaanvragen werden jaarlijks goedgekeurd en geweigerd in de 
periode 2010-2014? Gelieve de cijferaantallen op te splitsen per provincie.

3. Hoe beoordeelt de minister de ratio ingediende vergunningsaanvragen/goedgekeurde 
vergunningsaanvragen?

4. Wat is de gemiddelde goedkeuringstermijn voor het vergunnen van hagelnetten in de 
ontvoogde en niet-ontvoogde gemeenten? 

5. De vergunningsaanvraag brengt natuurlijk een aantal administratieve lasten met zich 
mee en bijkomend moeten vele kleine fruittelers verscheidene aanvragen voor het 
vergunnen van hagelnetten in te dienen voor kleine percelen. Dit betekent zodoende 
een zware administratieve last voor de betrokken fruittelers. 



Overweegt de minister om te onderzoeken of een aanpassing van het in de inleiding 
aangehaalde besluit wenselijk en mogelijk is zodat hagelnetten (hoger dan 3,5 meter 
en die niet verwijderd worden) onttrokken worden aan de vergunningsplicht? Wat is 
haar beleidsvisie ter zake? Overweegt ze een aanpassing van de regelgeving? 
Waarom wel/niet?
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1. Onderstaand overzicht geeft het aantal vergunningsaanvragen voor het plaatsen van 
hagelnetten in de periode 2010-2014 weer. Deze cijfers zijn gebaseerd op de 
gemeentelijke vergunningenregisters. 
Jaarlijks maken zo’n 270 van de 308 gemeenten hun vergunningenregister over aan 
mijn administratie. Herk-de-Stad en Sint-Truiden zijn 2 gemeenten uit de 
desbetreffende regio die dit niet doen. De kans is dus reëel dat het werkelijk aantal 
aanvragen iets hoger ligt dan het aantal in onderstaande tabel. 
De cijfers voor de tweede helft van 2014 zijn nog niet volledig binnen. Deze data 
worden momenteel nog verwerkt. De kans is dus reëel dat we hier en daar nog een 
vergunning missen voor de tweede helft van 2014.

Dossier Jaar Limburg Vlaams-Brabant Totaal

2014 8 2 10

2013 9 - 9

2012 19 3 22

Totaal 36 5 41

2. Onderstaand overzicht geeft het aantal vergunningsaanvragen opgesplitst volgens  
goedgekeurd en geweigerd in de periode 2010-2014.

Dossier Jaar Limburg Vlaams-Brabant Total

vergund geweigerd Vergund geweigerd vergund geweigerd

2014 7 1 2 9 1

2013 9 - 9

2012 18 1 3 21 1

Totaal 34 2 5 39 2

3. De ratio ingediende vergunningsaanvragen/goedgekeurde vergunningsaanvragen in 
verband met hagelnetten is 95%. De algemene ratio ingediende 
vergunningsaanvragen/goedgekeurde vergunningsaanvragen op niveau Vlaanderen 
afgelopen 5 jaar ligt op 92%. Vergunningsaanvragen omtrent hagelnetten verhouden 
zich dus op dezelfde manier als alle andere vergunningsaanvragen.

4. Aangezien mijn administratie deze vergunningen niet zelf aflevert, wordt er geen 
goedkeuringstermijn bijgehouden voor het vergunnen van hagelnetten.

5. In de praktijk komt het erop neer dat zowel voor plastiek tunnels als voor 
hagelnetten meestal een stedenbouwkundige vergunning dient aangevraagd, gezien 
de tunnels meestal hoger zijn dan 3,50 meter en de ondersteunende palen voor de 
hagelnetten ook hoger zijn dan 3,50 meter. In beide gevallen blijkt ook in de praktijk 
dat de constructies na de oogst niet worden verwijderd.
Vrijstelling geldt enkel voor “constructies met een maximale hoogte van 3,5 meter, 
als ze dienen voor de teelt of bescherming van landbouwgewassen en na de oogst 
worden verwijderd”. 
Enkel voor de constructies, die aan deze voorwaarden voldoen, is geoordeeld dat de 
ruimtelijke impact beperkt is en bijgevolg geen stedenbouwkundige vergunning 



vereist is. In de andere gevallen - hogere constructies, die jaar in jaar uit blijven 
staan - is de ruimtelijke impact niet te onderschatten, zeker in open landschap. Voor 
dergelijke constructies is om deze reden geen vrijstelling mogelijk.

De sector is op de hoogte van deze regelgeving en dient inderdaad bij de 
ontwikkeling van de agrarische bedrijvigheid - zowel op het bedrijfserf als in de 
plantages - rekening te houden met de geldende administratieve afhandelingstermijn 
van de aanvraag tot stedenbouwkundige vergunning.


